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(4)ABSTRAKT 


Ve 21. století, kdy se setkáváme s různými fake news, obrovskou mediální masáží a tlakem 
 ze všech stran, společnost přemýšlí, která informace je pravdivá a která lživá. Být schopen 
 kriticky smýšlet o různých zprávách, které zaslechneme v televizi či v rádiu, nám pomůže 
 vyhodnotit,  zda se jedná o lež nebo pravdu. Podle Jenkinse (2015) kritické myšlení  není 
 jednoduché  a  není  to  ani  intuitivní  lidská  dovednost.  Proto  musíme  klást  větší  důraz 
 na budoucí učitele, aby své hodiny prokládali také metodami kritického myšlení, aby byla 
 budoucí  generace  připravena  a  schopna  rozeznat  pravdivou  a  lživou  informaci.  Hlavním 
 cílem této diplomové práce bylo zjistit, jaká je míra rozvinutosti kritického myšlení žáků 
 na  střední  škole.  Pro  naplnění  tohoto  cíle  byl  proveden  výzkum na  Střední  zdravotnické 
 škole v  Turnově. Výzkumný vzorek tvořilo dvacet žáků v prvním ročníku zdravotnického 
 lycea  během  října  a  listopadu  ve  školním  roce  2022/2023.  Na  vybrané  hodiny  byly 
 vytvořeny  přípravy  vycházející  z  metody  E-U-R  se  zařazenými  odbornými  texty. 


Pro zjištění  vnímání  výuky  z  pohledu  žáků  byl  využit  vícerozměrný  nástroj  IMI. 


Na základě  provedeného  výzkumu  bylo  zjištěno,  že  pro  žáky  bylo  velice  obtížné  zvolit 
odpovídající klíčová slova, které vystihují odborný text a identifikovat podstatné informace 
v předložených  textech.  Bylo  ověřeno,  že  navržený  výukový  program  rozvíjí  dovednosti 
kritického  myšlení.  Ukazuje  se  tak  jako  vhodný  prostředek  k  podpoře  rozvoje těchto 
dovedností u žáků. 



(5)KLÍČOVÁ SLOVA 


Kritické myšlení 
Střední škola 
Biologie 
Klíčová slova 
Vzdělání 



(6)ABSTRACT 


In the 21st century, when we are faced with various fake news, huge media massage and 
 omnipresent  pressure,  society  keeps  considering  which  information  is  true  and  which  is 
 false. Being able to think critically about various news we hear on television or radio will 
 help us evaluate whether it is true or false. According to Jenkins (2015), critical thinking 
 is not  easy,  nor  is  it  an  intuitive  human  skill.  Therefore,  we  need  to  put  more  emphasis 
 on future  teachers  to  intersperse  their  lessons  with  critical  thinking  methods  so  that  the 
 future generation is  prepared and  able to distinguish between true and false information. 


The  main  aim  of  this  thesis  is  to  find  out  the  level  of  critical  thinking  development 
of students  in  secondary  school.  To  fulfil  this  goal,  research  was  conducted  
at  the  Secondary  Medical  School  in  Turnov.  The  research  sample  consisted  of  twenty 
pupils in the first year of the medical lyceum during October and November in the school 
year 2022/2023. Preparations based on the E-U-R method with included professional texts 
were  created  for the  selected  lessons.  The  multidimensional  instrument  IMI  was  used 
to determine  the  perception  of  the  lessons  from  the  students'  perspective.  Based  on  the 
conducted research, it was found out that it was very difficult  for the students  to  choose 
the appropriate  keywords  that  describe  the  professional  text  and  to  identify  the  essential 
information  in  the  presented  texts.  It  was  verified  that  the  proposed  tutorial  develops 
critical thinking skills. Thus, it proves to be a suitable means to promote the development 
of these skills in students. 
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1  Úvod  


Kritické  myšlení  může  člověku  docela  dobře  pomoci  se  studiem  jakéhokoli  předmětu. 


Zaměřuje  se  na  důkazy  a  tvrzení,  které  jsou  předloženy,  vybízí  k hledání  alternativních 
 vysvětlení  důkazů  a  zvážení,  jaký  účinek  měly  tyto  argumenty  na  příjemce.    Kritické 
 myšlení může pomoci být kompetentnější ve studiu (BRINK-BUDGEN, 2000). 


Je to dovednost, kterou by měl oplývat každý jedinec. V dnešní době, kdy jsme přehlceni 
 informacemi ze sociálních síti, internetu, masových medií a televize, nedokážeme přesně 
 určit, zda se jedná o fake news, zda je nová informace ověřena vědeckými výzkumy, zda 
 jsou argumenty nějak podložené, zda jsou dané informace pravdivé a mnoho dalšího.  


Ve 21.  století  existuje  nesčetné  množství  internetových  stránek,  na  nichž  si  de  facto 
 můžeme  vyhledat  odpověď,  kterou  přesně  chceme  slyšet,  ta  však  může  být  daleko  od 
 pravdy.  Nedokážeme  vygenerovat,  že  daná  informace  je  lživá,  protože  nám  chybí 
 schopnosti  kritického  myšlení  a  schopnost  vyhledávat  vhodných  argumentů  a  informací. 


Abychom si usnadnili život, snažíme se přijmout věci a informace zvenčí, přesně tak, jak 
 se  šíří  celým  světem.  Věříme  společnosti,  věříme  masovým  mediím,  chceme  jim  věřit, 
 protože  je  to  pro  nás  jednodušší,  než  abychom  si  dali  tu  práci  a  dohledávali  potřebné 
 informace a argumenty.  Společnost se většinou v těchto případech rozdělí na dva tábory. 


Podobnou situaci jsme mohli pozorovat, když propukla pandemie COVID-19. Jedna část 
 věřila  všemu,  co  se  kde  napsalo,  jiní  nevěřili  ničemu  a  další  část  se  snažila  vyhodnotit 
 všechny  informace  na  základě  svých  zkušeností  a  dovedností.  Za  svůj  život  jsem  ještě 
 nezaznamenala takto rozdělenou společnost. Objevili jsme se v tzv. začarovaném kruhu.  


Pokud  ovšem  budou  metody  kritického  myšlení  vyučovány  na  všech  školách,  budou 
 právníci,  řezníci,  nástrojaři,  vychovatelé,  prodavači,  učitelé  a  pracovníci  v  dalších 
 profesích schopni rozpoznat nepravdivé informace od pravdivých. Poté bychom se mohli 
 z pomyslného začarovaného kruhu postupně dostávat ven. 


K překonání  některých  přirozených  překážek  kritického  myšlení  je  potřeba  hodně  praxe. 


Tato dovednost není jednoduchá a není to intuitivní lidská dovednost (Jenkins, 2015). 
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1.1  Cíle práce 


Hlavním cíle této diplomové práce bylo zjistit, jaká je míra rozvinutosti kritického myšlení 
 žáků na střední škole.  Tento cíl byl konkretizován prostřednictvím dílčích cílů: 


1.  Prostřednictvím  rešerše  shrnout  nové  poznatky  a  výzkumy 
 týkající se kritického myšlení v předmětu biologie.  


2.  Zmapovat  dovednosti  kritického  myšlení  u  žáků  v prvním 
 ročníku  zdravotnického  lycea  na  střední  zdravotnické  škole 
 v předmětu biologie.  


3.  Zjistit  jak  žáci  střední  školy  vnímají  řešení  úloh  vyžadujících 
 kritické myšlení z pohledu jejich zájmu, vnímané kompetence, 
 úsilí, užitečnost a vnímané možnosti volby. 


Pro druhý dílčí cíl byly stanoveny výzkumné otázky: 


•  Jaká je dovednost žáků zvolit klíčové pojmy vystihující odborný text? 


•  Jaká je schopnost žáků v textu identifikovat pro ně podstatné informace? 


Pro třetí dílčí cíl byly stanoveny výzkumné otázky: 


•  Jak  žáci  hodnotí  úlohy  zaměřené  na  kritické  myšlení  z pohledu  svého  zájmu, 
 vnímané kompetence, úsilí, užitečnosti a vnímané možnosti volby? 


•  Jaký  vliv  na  žákovské  hodnocení  úloh  zaměřených na  kritické  myšlení  z pohledu 
 jejich  zájmu,  vnímané  kompetence,  úsilí,  užitečnosti  a  vnímané  možnosti  volby 
 v důsledku má jejich opakované řešení? 


Kritické  myšlení  je  důležité  v  běžném,  profesním  i  osobním  životě.  Prolíná  se  všemi 
 sférami a směry. Vyučovat tyto dovednosti by mělo být na všech školách již automatické. 


Zlepšovat, zdokonalovat a připravovat budoucí lékaře, právníky, sestřičky, automechaniky, 
svářeče,  učitele  a  další.  Tyto  dovednosti  je  důležité  vyučovat,  obzvláště  vyžadované  u 
profesí,  které  se  nějak  podílejí  na  našem  zdraví  nebo se obecně  věnují  člověku,  našim 
osobnostem, našemu „já“. Na středních zdravotnických školách se vychovávají a vyučují 
také žáci, kteří budou   v budoucnu pracovat s lidmi, budou se muset do určité míry stále 
vzdělávat  a  obohacovat  populaci  o  nové  léky,  vědecké  výzkumy  a  mnoho  dalšího.  Díky 
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dovednostem  kritického  myšlení  dokáží  uznat  chybu, rozpoznat  nesprávnou  informaci, 
budou  schopni  argumentovat  na  základě  podložených  informací  a  budou  kompetentní  k 
výkonu zdravotnického povolání.   
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2  Kritické myšlení  


Thwaites  &  Butterworth  (2013) uvádí  kritické  myšlení  pochází  ze  slova  kritický.  Toto 
 slovo  převzalo  z  Latinské  slovo  krize.  Znamená  to  oddělit  život  současnosti  a  minulé 
 problémy, když čelíte situacím, které to vyžadují konkrétní akce, když vyžaduje plánování, 
 které má a pozitivní dopad.  


Kritické  myšlení  je  činnost  prostřednictvím  přemýšlení  o  myšlence  nebo  myšlence 
 související s daným konceptem nebo o daných problémech. Kritické myšlení je schopnost 
 říkat věci s jistotou, „můj nápad je dobrý“ na základě logického uvažování, nebo „je dobrý, 
 protože je podpořen pádnými důkazy“  (Budhi & Suwarni, 2019). 


Kritické  myšlení  bylo  definováno  jako  schopnost  ovládat  naši  vlastní  mysl  a  převzít 
 odpovědnost,  jako  schopnost  interpretovat  a  vyhodnocovat  pozorování,  komunikaci, 
 informace a argumenty (Çeliker, 2021). 


Schopnosti  myšlení  se  více  zaměřují  na  proces  používání  informací  a úsudku  před 
 rozhodnutím,  což se liší  od učení  dovedností,  které jsou  zaměřeny na procesy přenášení, 
 ukládání  a  reprodukování  informací  k  zodpovězení  zkušebních  otázek.  Ve  zkušebních 
 otázkách  jsou  obvykle  uvedeny  všechny  informace  potřebné  k  získání  správné  odpovědi 
 (Madjapuni  &  Jamalludin  Harun,  2017).  Kritické  myšlení  je  účelový  úsudek,  který 
 vyžaduje seberegulaci,  která vede k interpretaci,  analýze, hodnocení  a inferenci (Çeliker, 
 2021). 


Kromě  toho  je  kritické  myšlení  schopnost  být  otevřený  při  třídění  informací,  schopnost 
 formulovat  hypotézy,  analyzovat,  syntetizovat  a  správně  vyhodnotit  základní  důkazy 
 (Fajrari, Sarwanto, & Chumdari, 2020). 


Čtení  si  klade  za  cíl  utvářet  dovednosti  myšlení,  včetně  kritického  myšlení, 
prostřednictvím  zachycení,  porozumění,  představivosti,  aplikace  a  vyjádření  myšlenek 
(Saenab, 2021). Druhou důležitou zkušeností s učením je propojení předchozích a nových 
znalostí, abychom viděli relevanci pro dané situace v reálném životě. Další důležitou věcí 
je poskytnout studentům smysluplné studijní zkušenosti prostřednictvím pozorování nebo 
činností založených na ověřování si jednotlivých informací. Na základě pozorování nebo 
zkoumání  mohou  studenti  pokračovat  ve  zkoumání  látky  nebo  tématu.  Čtvrtou  učební 
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zkušeností,  na kterou se studenti  musí během  procesu učení  zaměřit, je  diskuse. Diskuse 
 podpoří  akademické  výsledky  studentů  prostřednictvím  rozvoje  dovedností  kritického 
 myšlení.  Za  páté,  studenti  musí  být  kompetentní  v  hodnocení. To pomáhá  studentům 
 rozvíjet kritické myšlení prostřednictvím sebereflexe a sebehodnocení (Saenab, 2021).  



2.1  Kritické myšlení v předmětu biologie 


Podle Saenaba (2021) je třeba rozvíjet kritické myšlení v biologii, protože je užitečné pro 
 analýzu  složitosti  biologického  systému.  Biologie  zahrnuje  studium  živých  věcí  a  jejich 
 interakcí s prostředím za účelem vytvoření komplexních systémů, které jsou hierarchické 
 a sestávají  se z  víceúrovňových  interakcí.  O  obsahu  přírodovědných  materiálů  ve  výuce 
 ve třídě lze říci, že je velmi důležité, protože aplikace naučeného obsahu vědy jsou velmi 
 blízké každodennímu životu (Budhi & Suwarni, 2019). 


Např.  téma morfologie  rostlin  si  klade  za  cíl  pomoci  studentům  analyzovat  vztah  mezi 
 vnějšími  a  vnitřními  strukturami  rostlin  a  jejich  funkcemi,  pochopit  růst  rostlinných 
 orgánů,  popsat  tvar  každé  části  rostliny  a  porozumět  termínům  spojených  s  tvary  a 
 implementovat  znalosti  pro  různé  účely.  Morfologie  rostlin  umožňuje  studentům 
 komplexně myslet a analyzovat jevy rostlinné říše. Očekává se, že téma morfologie rostlin 
 může  díky  implementaci  vhodné  výukové  výuky  zlepšit  dovednosti  kritického  myšlení 
 studentů (Saenab, 2021). 


Ideální učení pro rozvoj dovedností kritického myšlení studentů je učení, které poskytuje 
 kontroverzní  myšlenky,  autentické  problémy  nebo  problémy,  které  jsou  známé  k  řešení 
 (Fajrari, Sarwanto, & Chumdari, 2020). 



2.2  Metoda E-U-R  


Existují různé modely dovedností kritického myšlení s výhodami a nevýhodami, které jsou 
založené na účelu měření kritérií na cílových skupinách. Jedním z nich je Model kritického 
myšlení  od  Faciona  (1990),  který  uzavírá,  že  základní  koncept  toho  nejdůležitějšího 
v procesu  kritického  myšlení  je  schopnost  interpretovat,  analyzovat,  hodnotit,  vyvozovat 
závěry a popisovat a sebekázeň (Madjapuni & Jamalludin Harun, 2017).  
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V České republice se nejčastěji vyučuje metodou E-U-R, která se na základních, středních 
 a vysokých školách již objevuje. Podle Grošové (2011) je E-U-R metod, která je vhodná 
 pro  plánování  výuky, protože  je vytvořena  na základě konstruktivistického přístupu  k 
 učení. Model E-U-R byl v České republice rozptýlen za pomocí mezinárodnímu programu 
 Čtením  a psaním  ke  kritickému  myšlení. Někdy se  můžeme  setkat  s jiným  názvem,  tzn. 


třífázový model učení. „Model poukazuje na to, že se respektují mechanismy přirozeného 
 učení  –  objevování,  a představuje  univerzální  pomůcku,  jak  vystavět  jakoukoliv  učební 
 jednotku,  aby  se i v situaci  řízeného  učení  co  nejvíce  podobala  učení  spontánnímu 
 (Grošová, E-U-R, 2011).“ 


2.2.1  Evokace a metody využívané v první fázi E-U-R 


V  první  fázi  (evokaci)  se  nastíní  nové  téma a  žáci  se musí  vyjádřit,  aby vyučující  mohl 
 sledovat,  jak  novému  tématu  porozuměli.  Žáci  říkají  první,  co  je  napadne,  co  o  daném 
 tématu  již  slyšeli,  ať  je  informace  chybná  či  ne.  Vyučující  by  měl  přijímat  všechny 
 podněty, které žáci vyřknou. Při první fázi musí vyučující žákům zatajit, jaké jsou chybné 
 odpovědi a jaké jsou správné. Záleží pouze na tom, aby se nejlépe všichni žáci zapojili a 
 sdíleli své poznatky (Hromádka, 2020).  


V první  fázi  E-U-R  je  na  výběr  z velkého  množství  metod,  jak  žáky  namotivovat  do 
 nového  tématu  a  jak  zjistit  jejich  žákovské  prekoncepty.  Já  zde  uvedu  především 
 brainstorming,  pojmové  mapy  a  volné  psaní.  Podle  Košťálové  (2003)  je  metod 
 brainstormingu  mnoho  a každý  vyučující,  by  měl  porozumět  jeho  principu, protože  poté 
 může sám upravovar metody, které již ověřené. 


„Podle  Sárköziho  (2011)  tato  metoda  vznikla  již  před  2.  světovou  válkou  a  je  spjata 
 s reklamním  průmyslem.  Tvůrci  reklam,  tzv.  kreativci  neboli  reklamní  textaři  či 
 copywriteři, ji úspěšně využívali ve své práci. Postupně se prosadila i v jiných odvětvích 
 podnikání  a  těch  oblastech  lidských  činností,  které  jsou  spjaty  s  tvořivostí,  řešením 
 problémů a náročnějšími úkoly.“  


Výhodu  brainstormingu  je,  že  jej  můžeme využít  v různých odvětvích  a  předmětech. 


Žákům také pomáhá ve zbavení se psychických problémů atd. „Žáci se učí soustředit, držet 
se  jednoho  tématu,  přijímat  cizí  nápady  bez  kritiky  a  nabízet  vlastní  řešení“  (Sárközi, 
2011). 
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Košťálová (2003) uvádí, jak jsou metody brainstormingu velmi důležité a nepostradatelné 
 pokud chceme žákům dát různé možnosti, aby si individuálně snažili vybavit, co k danému 
 tématu či problému, který je naplní dané vyučovací hodiny, již znají. Při této metodě by se 
 měli žáci naučit volně přemýšlet o daném tématu, neměli by být ničím omezováni. Žáci se 
 především  učí  tím,  že  musím  formulovat  své  myšlenky,  musí  se  vzpomenout,  vybavit  si 
 dané slovo, zamyslet se zda s tématem vyučovací hodiny nějak souvisí, musí se zamyslet 
 nad jeho významem, atd. je také důležité, aby se žáci ve třídě cítili bezpečně, aby se nebáli 
 sdělit jakékoliv slovo, přesto že s tématem nemusí souviset a oni ji nejsou jistí (Košťálová, 
 2003).  


Další brainstormingová  metoda  se  nazývá  volné  psaní,  při  niž  dochází  k tomu, že  žáci 
 volné píší několik pár minut souvislý text, ale musí to být k danému tématu. Důležité je, 
 aby  si  žáci  zapsali  co  nejvíce  zkušeností,  myšlenek  a názorů.  Tato metoda  se  využívá 
 v rámci  shrnutí  celého  tématu,  k ověření, jak  žáci  propojili  své  zkušenosti  a  znalosti 
 (Kovaříková,  2014).  Po  uplynutí  pár  minut  může  vyučující  přečíst  svůj  text,  které  si 
 poznamenala,  někteří  žáci  se  mohou  dobrovolně  přihlásit  a  také  přečíst  co  napsali,  ale 
 nikdo by neměl být nucený číst svůj text nahlas. Pokud tak žáci učiní a text nechtějí sdílet 
 se zbytkem třídy, muže jim sloužit jako námět na další téma.(Košťálová, 2003). 


Poslední  zde  uvedená  metoda  je  myšlenková  mapa.  Je to  metoda,  při  které  dochází  ke 
 grafickému  (vizuální) zpracování  různých pojmů,  které  spolu většinou  souvisí(Sárközi, 
 2011).  Začíná  se  tak,  že  uprostřed  je  pojem  (je  zapsaný  v bublině),  pod  který  spadají 
 všechny  ostatní  slova,  pojmy. Uprostřed  je  uvedeno  hlavní  téma.    K hlavní bublině  se 
 napojují  další  bubliny,  které  souvisí  s tématem,  k nim  další  bubliny,  které  souvisí  s těmi 
 předešlými  a  takhle  to pokračuje  stále  dokola,  dokud  se  do  myšlenkové  mapy  nevypíší 
 všechna důležitá slova. Myšlenková mapa je výborný pomocník pro zpracování odborného 
 textu, či většího tématu (Košťálová, 2003).  


2.2.2  Uvědomění a metody využívané v druhé fázi E-U-R 


V další části, která se nazývá fáze uvědomění, se žáci seznamují s celým textem. V první 
fázi  by se  mělo  promítnout,  aby  byli  žáci  zvědaví a natěšení  na  druhou  fázi.  V této  fázi 
není  učitel v pozice  nositele  pravdy.  Je velice  důležité,  aby  byl  vybrán  vhodný  odborný 
text, či si připravit nějaký experiment, pokus, laboratorní cvičení a jiné (Hromádka, 2020). 
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Čtenářská aktivita vybavuje studenty znalostmi, které mohou být použity ve fázi spojování. 


Předchozí  znalosti  přispívají  k  pochopení  konkrétního  tématu.  Taková  konstruktivisticky 
 založená  činnost  bude  studenty  motivovat,  aby  spojili  základní  znalosti  s informacemi 
 sdílenými během procesu učení, čímž nepřímo ovlivní myšlení studentů. (Saenab, 2021). 


Čtení  je  prostředek  ke  získávání  znalostí.  Jedná  se  o složitý  proces,  který  vyžaduje 
 schopnost vybavit si své znalosti a reflektovat je. Výzkumníci se shodují, že znalosti, které 
 jsou  konstruovány  během  čtení,  jsou  získávány  prostřednictvím  kognitivních  strategií. 


Cvičením  čtení  jsou  studenti  povzbuzováni  k  tomu,  aby  plánovali,  rozuměli  a  sledovali 
 látku  a sebehodnocení.  Čtení  trénuje  studenty,  aby  rozvíjeli  své  schopnosti  myšlení,  a 
 porozumění textu může pomoci zlepšit efektivitu učení (Saenab, 2021). 


I.N.S.E.R.T.  je  zkratka  anglického  Interactive  Noting  System  for  Effective  Reading  and 
 Thinking – interaktivní systém značek zajišťující efektivní čtení a myšlení. Žáci při práci 
 pomocí této metody musí naučit veliké množství nových dovedností, v kterých se nadále 
 zdokonalují. Až se žáci dostanou do fáze, že tuto metodu budou ovládat na určité úrovni, 
 mohou  se  více  zaměřit  na  odborný  text,  jak  zdroj  informací vzdělávacího  obsahu. Než 
 tomu  tak,  ale ve  skutečnosti  bude musí  učitel  žáky  podpořit  v jejich snažení  a  nadále  je 
 motivovat,  aby  pokračovali  ve  svým  snažení  a  zdokonalili  se  jejich  dovednosti 
 (Šafránková, nedatováno). Velikou součástí tohoto procesu je připravit vhodný text. Text 
 by neměl být příliš krátký, ale ani dlouhý, neměl by být příliš náročný, aby žáky neodradil, 
 ale  ani  příliš  jednoduchý,  aby se  žáci nenudili  a  alespoň do  určité  míry  je text  zaujal  
 (Grošová, 2011).  


Podle  Grošové  (2011)  je  I.N.S.E.R.T  metoda,  při  které  dochází  k označování  textu 
 jednotlivými znaménky, které jsou  nás mají  určitou hodnotu. Do textu žáci  uvádějí, jaká 
 informace  je  nová,  známá,  nejasná  a  mylná.  Při této  metodě  žáci  čtou,  vyznačují  si  a 
 zaznamenávají  jaké  informace  se  dozvěděli.  Pokud  žáci  pracují  se  znaménky  budou 
 potřebovat více času, je to pro ně náročná metoda.  


V       udělá fajfku jestliže je pro něj známá informace 


-      udělá minus, jestliže je informace v rozporu s tím, co si myslel/a 
+       udělá plus, jestliže je informace nová 
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?      udělá otazník, jestliže informaci nerozumí nebo by se chtěl/a dovědět víc 
 Opak  metody  I.N.S.E.R.T je  skládankové  učení.  Je  to  kooperativní  metoda, při  které  se 
 žáci  ode  sebe  navzájem  učí.  Výhoda je,  že  se  může  využívat  u  delších  odborných  textů, 
 které  lze  rozdělit  do  více  úseků. Žáci se  věnují  pouze  své  části,  snaží  se  ji  nastupovat  a 
 pochopit,  tato  část  probíhá  v expertních skupinkách,  tzn.  žáci  jsou  experti  na  jejich  úsek 
 z daného odborného textu. V této expertní skupince si navzájem ověřují, zda rozumí textu 
 všichni  stejně,  tudíž  správně  a  domluví  se,  co  je  v textu pro  ně  jako  stěžejní  informace. 


Poté jsou  různé  způsoby,  jak  zbylým  žákům  přenést  informace  z expertních  skupinek. 


Expertní  skupinky  obsahují  maximálně  pět  žáků,  jsou  to  experti  na  jejich část  z textu. 


Skupinky  se  následně  promíchají  a  v každá skupince  je  zástupce  z jiné  skupinky,  která 
 měla za úkol jiný úsek text a vzájemně si začnou sdělovat, jaké byly jejich nejdůležitější 
 postřehy a informace (Rutová, nedatováno). 


2.2.3  Reflexe a metody využívané v poslední fázi E-U-R 


Ve  fázi  reflexe  žáci  promítají  své  poznatky  a  informace,  které  se  dozvěděli  (Hromádka, 
 2020).  Při  reflexi  lze  využít  např.  pojmovou  mapu,  tabulku  znamének  z metody 
 I.N.S.E.R.T, volné  psaní  a  spoustu  dalších  velice  efektivních  metod.  V této  části  uvedu 
 pouze pětilístek, a sice z důvodu jeho modifikace do praktické části závěrečné práce.  


Pětilístek  je  metoda,  při  které by  se  měli  žáci  snažit  vyjádřit  podstatné  informace.  Je 
 postavena na principu o pěti řádcích, na první řádku jsou uvedena témata, o kterých žáci 
 chtějí přemýšlet. Druhý řádek charakterizuje téma, tudíž dvě slova, které vystihují podstatu 
 celé vyučovací hodiny. A na třetím řádku jsou připravené řádky protři slova, na které by 
 žáci  měli popsat,  co  se  s tématem může  všechno  stát,  odehrát  nebo  co může  téma  samo 
 vykonat.  Předposlední řádek byl  měl  souviset  s nějakým výrazem,  který  má  vystihovat 
 podstatu celého tématu, co je to nejdůležitější. A na poslední řádek žáci zapíší pouze jedno 
 slovo, které vystihuje a popisuje celé téma (Košťálová, 2003). 


2.2.4  Reflexe a Sebereflexe 


Hodnocení se velice důležité, jak v běžném  životě, tak ve školním prostředí. Je nedílnou 
součástí  našeho  každodenního  života. Pokud nás  někdo  ohodnotí,  buď  pozitivně  nebo 
negativně,  je  nám  tím  řečeno,  jak  se  chováme  a jak  působíme  na  okolí. Hodnocení  nám 
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pomáhá  analyzovat  různé  faktory,  které  mohly  negativně  ovlivnit  náš  neúspěch,  pomoc 
 s hledáním správné cesty, které nám pomůže identifikovat chyby a odstranit je. Pokud má 
 dojít  k osobnímu  rozvoji je  důležité,  aby  si  všechny  tyto  závěry  dokázal  člověk  vyvodit 
 sám. Proto je stěžejní, aby učitelé spolupracovali se svými žáky a tázali se jich na zpětnou 
 vazbu,  co  by  měl jako  učitel  zlepšit,  jak  by  měl  zlepšit  své  hodiny,  atd.  To  samé  platí  i 
 naopak. Žáci by si měli vzít k srdci učitelovo hodnocení (Urbanovská, 2004). 


Žákova sebereflexe 


Urbanovská  (2004) uvádí,  že  se dítě  nenarodí  s tím,  aby  dokázalo  samo sebe  kvalitně 
 ohodnotit.  Tím jak  se  u  každého  dítěte, na  základě  různých vnějších  a  vnitřních  vlivů, 
 individuálně utváří jeho vlastní já, tak také zraje jeho kognitivní vlastnosti a dítě je až poté 
 schopno se zabývat samo sebou.  


Nedílnou součástí učitelské profese – a stejně tak i učení žáků – je umět zreflektovat danou 
 vyučovací hodinu, kriticky ji ohodnotit a při další podobné práci se vyvarovat předchozím 
 chybám.  Sebereflexe  je  velice  důležitá,  je  to  schopnost,  kterou  se  jedinec  musí  naučit 
 a trénovat (Urbanovská, 2004).  


Pro rozvoj osobnost žáka, je proces jeho sebehodnocení velice důležitý a podstatný. Pokud 
 se žáci o vyučovacích hodinách často hodnotí, jak sami sebe, tak navzájem se spolužáky, 
 mohou si začít rychleji uvědomovat, co dělají špatně, co jim nejde, co by měli změnit, aby 
 jim činnost šla  příště  vykonat  lépe.  Pokud se  žáci  dokáží  pochválit,  vidí  mezi  sebou 
 pokrok,  v čem  jsou  dobří,  v čem  se  zlepšili a  může  si  také  uvědomit  faktory,  které  ho 
 mohly nějak ovlivnit. Pokud si žáci uvědomí faktory, které je negativně ovlivňovaly, tak se 
 na  ně  příští  vyučovací  hodinu  mohou  zaměřit  a  zlepšit.  Naopak  se  také důležité  si 
 uvědomit, co žákovi šlo a nadále v tom pokračovat a zdokonalovat se (Urbanovská, 2004). 


Je důležité, aby se systematicky rozvíjeli hodnotící dovednosti. Mohou se rozvíjet např. za 
pomocí  předem  připravených  otázek,  které  žáky  nasměrují.  Patří sem  otázky,  které  se 
běžně  využívají  např: „Co  nového  jsem  se  dozvěděl?  Co  jsem  se  naučil? Co  se  mi 
podařilo?  V jaké situaci  jsem nejistý? Jak reaguji, když něco nevím? Na co bych se měl 
více  soustředit?  Proč  jsem  se  zlepšil/zhoršil?  Takto  formulované  otázky  mohou  mít 
regulativní,  motivační  i  poznávací  funkci,  a  to  jak  v  průběhu  procesu  učení,  tak  v  jeho 
závěru (Částková & Stolinská, 2014).“ 
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Při  reflexi  lze  opět  využít  velkého  množství  metod.  Nyní  se  často  setkávám  metodou 
 tzv. Propustky,  kdy  žáci  mají  na  lísteček  či  prostřednictvím  Metimeteru,  Kahootu  či 
 Padletu  zreflektovat  vyučovací  hodinu,  co  byl  např.  jejich  AHA  moment,  nejvíce  je 
 zaujalo,  atd.  Jako  další  možnost  je  mít  předem  připravené  otázky,  na  které  musí  žáci 
 v rámci  reflexe  odpovědět.  Je  důležité  dbát  na  správné  položení  otázek  a  předem 
 promyslet,  jakého  typu  tyto  otázky  budou.  Dichotomické  otázky  nemají  vypovídající 
 hodnotu, co se týče žákovy sebereflexe a reflexe celé hodiny.  


Učitelova reflexe  


Je  to  proces,  který  se  odehrává uvnitř učitele. Sebereflexe je  konkrétně  u  učitelů  velice 
 důležitá a žádoucí, protože je do určité míry komplikované ohodnotit jejich práci.  Každý 
 učitel by měl přemýšlet, co dělá špatně a do naopak udělal dobře, jaké jsou důvody selhání, 
 v čem by se měl zlepšit, jak se zaměřit sám na sebe, aby se dále vzdělával a rozvíjel své 
 zkušenosti a dovednosti(Hudcová, 2017). 


Sebereflexe je  forma  zpětné vazby,  která  slouží  pro  naše  potřeby.  Slouží k tomu,  aby  si 
 pedagog ujasnil, jaké jsou jeho slabé stránky a silné stránky a dokázal s tím dále pracovat a 
 rozvíjet  se.  Často  se  také  setkáváme  s tím,  že  ředitelé  škol  vyžadují  po  svých 
 zaměstnancích sebereflexi (Hudcová, 2017).  


„Reflexe a sebereflexe je dovedností, kterou by měl disponovat každý učitel. Každý máme 
 z pohledu  psychologie  svědomí,  které  nás  nutí  přemýšlet  nad  prožitým.  Schopnost 
 sebereflexe a reflexe v učitelské profesi znamená profesní růst, otevřený přístup vůči sobě 
 i žákům a překonávání zažitých stereotypů“ (Holoubková, 2011). 


Pokud chceme co nejadekvátnější sebereflexi, je podle Ubranovské požadující, aby učitel 
 uměl: 


• používat řadu sebereflektivních technik 


• klást si sebereflektivní otázky (popisné, kauzální, rozhodovací...) 


• vnímat, popisovat a hodnotit své myšlení, postoje, emoce, způsoby jednání 


• stanovit si jasný cíl a vytvořit soubor kritérií hodnocení 


• nalézat odpovědi 
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• srovnávat stav aktuálního já s ideálním a požadovaným já 


• odhalovat pravé příčiny sledovaných jevů 


• vyvozovat závěry pro své zdokonalování (Urbanovská, 2004).  


Reflexi  lze  získat  také  jinými  metodami.    Při  vysokoškolském  studium  byla  povinnost 
 vyučovací  hodiny  na  praxích  nahrávat  a  poté  videonahrávku  pozorovat.    Následovala 
 reflexe a sebereflexe s didaktiky. Za mě to byla nejlepší zpětná vazba a sebereflexe, s níž 
 jsem se mohla setkat, a to i přesto, že bylo velice nepříjemné na sebe koukat. Další zpětnou 
 vazbu na vyučovací hodinu nám poskytne kolega a na začátku naší profese také uvádějící 
 učitel.  Samozřejmě  je  také  důležité,  jakou  zpětnou  vazbu  nám  dají  naši  žáci,  to  je 
 nejpodstatnější.  Je  to  také  důvod,  proč  nad  se  snažíme  reflektovat  svou  práci  za  cílem 
 zlepšit  se  a  eliminovat  co  nejvíce  chyb.  Samozřejmě  by  se  mělo  jednat  o  konstruktivní 
 kritiku  žáků.  Hospitace  nám  mohou  mnohdy  také  ukázat,  jak  dané  téma  vyučovat  jinak, 
 vytvořit jinou představu a dát nám nové podměty k přemýšlení, jak vést vyučovací hodiny 
 lépe.  



2.3  Uplatnění kritického myšlení  


Mnoho  studií  prokázalo,  že  žáci  nejsou  schopni  znalosti  využít  a  kriticky  myslet  mimo 
 akademický kontext, i když v něm vynikají (Madjapuni & Jamalludin Harun, 2017).  


Kolem  nás  je  mnoho  předmětů,  událostí,  her,  sociálního  chování  společnosti,  které  lze 
 využít  jako  kontextu  do  výuky  biologie,  a  i  při  těchto  aktivitách  žáci  mohou  využívat 
 dovednost kritického myšlení.  (Budhi & Suwarni, 2019). 


Každý  rok  je  tisíce  vynikajících  absolventů,  kteří  neodpovídají  potřebám  trhu  práce  z 
 důvodu  neschopnosti  uplatnit  dovednosti  kritického  myšlení  v  situacích  reálného  světa, 
 které jsou  složitější  a  různorodé,  než  při  jejich  studiu (Madjapuni  &  Jamalludin  Harun, 
 2017). 


Ve skutečnosti se žáci více zaměřují na jiné dovednosti, jako je např. memorování faktů či 
odpovědí  na  předem  připravené otázky.  Proto  je třeba  se  zamyslet  a  učinit  nějaké  řešení 
(Madjapuni & Jamalludin Harun, 2017). 
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Někdo,  kdo  myslí  kriticky,  dokáže  identifikovat  problémy,  klást  otázky,  snadno  sdělit 
 argumenty a najít různé informace. Dovednosti kritického myšlení mohou člověku pomoci 
 efektivně  se  vypořádat  se  společenskými,  vědeckými  a  praktickými  problémy.  Kritické 
 myšlení  přináší  správný  způsob  myšlení  a  práce,  umožňuje  člověku  být  přesnější 
 a konkrétnější v rozpoznávání toho, co je relevantní a užitečné při řešení problémů a řízení 
 projektů. Dovednosti kritického myšlení přispívají k úspěchu na vyšší úrovni vzdělávání, 
 protože vysokoškolské vzdělávání definovalo dovednosti kritického myšlení jako primární 
 dovednosti absolventů (Saenab, 2021) 


Schopnosti  kritického  myšlení  jsou  pro  člověka  jednou  z  nejdůležitějších  životních 
 dovedností 21. století. Tyto dovednosti jsou považovány za hlavní klíč k dosažení cílů pro 
 nové vědomosti. Schopnosti myšlení popisují nejen schopnost myslet podle pravidel logiky 
 a  možností,  ale  také  schopnost  rozhodovat  se  nebo  řešit  problémy  ve  skutečném  životě  
 a ve společnosti (Fajrari, Sarwanto, & Chumdari, 2020). 


Základní  školní  docházka  by  měla  rozvíjet  dovednosti  kritického  myšlení,  aby  žáci 
 dokázali  čelit  výzvám  21.  století,  kde  je  tok  informací velmi  rychlý.  Rozvoj  kritického 
 myšlení  u  žáků  na  základní  škole  je  přizpůsobeno  kognitivnímu  aspektu.  Jak  se  obecně 
 uvádí,  žáci  základní  školy  jsou  ve  fázi  konkrétního  rozvoje.  Proto  je kritické  myšlení 
 dovednosti  žáků základních škol měřeno na základě pěti ukazatelů dovedností  kritického 
 myšlení,  které  mají  poskytnout  jednoduchá  vysvětlení,  vybudovat  základní  dovednosti, 
 shrnout,  poskytnout  další  vysvětlení  a  uspořádat  strategie  a  taktiky  (Budhi  &  Suwarni, 
 2019). 



2.4  Kritické myšlení v RVP 


Byla zavedena řada učebních strategií, které mají zlepšit kritické myšlení dovednosti, jako 
 jsou  případové  studie,  učební  scénář,  aktivní  učení,  týmové  učení,  problémové  učení, 
 vzájemné učení, učební materiály a tak dále (Richardson, 2010). 


Nejnáročnější  je  pro  učitele  žáky,  kteří  se  účastní  výukových  lekcí  či  vyučovací  hodiny, 
upoutat a udržet jejich pozornost. Ve skutečnosti jsou žáci současné generace, která udrží 
pozornost  krátkou  dobu  během  vyučování  a  učícího  procesu  (Madjapuni  &  Jamalludin 
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Harun,  2017).  Vnímání  kritického  myšlení  a  vlastní  účinnosti  jsou  důležité  pojmy  pro 
 budoucí učitele (Çeliker, 2021). 


Metody  a  strategie  k  získání  znalostí  a  dovedností – jako  např.  dovednosti  kritického 
 myšlení – by měly být pravidelně revidovány, zdokonalovány a diverzifikovány tak, aby 
 vyhovovaly  potřebám  nové  generace  v  souladu  se  současným  globálním  vývojem. 


Naučené, získané znalosti a dovednosti tak budou smysluplné a užitečné pro žáky, jakmile 
 vstoupí do zaměstnání (Madjapuni & Jamalludin Harun, 2017). 


Kritické myšlení je metoda, při které je využívané efektivní získávání informací a nových 
 vědomostí, rozvíjí se při ní  myšlení, poznávání,  usuzování a uvažování.   Tato  metoda je 
 označována za silný proud, při které se žák posouvá z povrchového učení až do hlubokého 
 učení,  tzn.  získávání  důležitých  informací,  vytváří  si vlastní  závěry  a  úsudky, snaží  se 
 vyřešit dané problémy. Je to oblast pedagogiky, která je vytvořena z konstruktivistického 
 směru a z kognitivní psychologie (GAVORA, 1995). 


Kritické myšlení  ovlivňuje  pouze  kompetenci  k řešení problému  z hlediska  klíčových 
 kompetencí  (RVP  ZV) „(žák: „kriticky  myslí,  činí  uvážlivá  rozhodnutí,  je  schopen  je 
 obhájit,  uvědomuje  si  zodpovědnost  za  svá  rozhodnutí  a  výsledky  svých činů  zhodnotí“; 


RVP  2011  s.  11)“ další  kompetence,  která  je  ovlivněna  je  komunikativní  kompetence 


„(žák: „využívá informační a komunikační prostředky a technologie pro kvalitní a účinnou 
 komunikaci s okolním světem“ RVP 2011 s. 11)“ (Hromádka, 2020). 


RVP  v oboru  vzdělání  78-42-M/04  Zdravotnické  lyceum, došlo  ke změně  kompetencí, 
které byly  odborně  zaměřené. Hlavním  cíle bylo, aby byli žáci  připraveni  na studium  na 
vyšší  odborné  škole  či  na  vysoké  škole.  Tato  změna  byla  zaměřena  na  všechny studijní 
programy, které byly zaměřené na vzdělávání farmaceutů, zdravotnických nelékařských a 
lékařů.  Především bylo změněno  přírodovědné  vzdělávání,  konktrétně fyzikální.  Také  se 
změnil  rozsah  a  obsah  učiva  pro  předměty  zdravotnická  propedeutika,  somatologie, 
klinická  propedeutika,  ochrana  veřejného  zdraví,  patologie,  základy  mikrobiologie, 
imunologie,  epidemiologie  a  hygieny,  úvod  do ošetřovatelství  a  psychologii  a  sociální 
komunikace (nedatováno).  
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Čtení a psaní ke kritickému myšlení je velice podstatný a často praktikovaný proud. Psaní 
 textů  rozvíjí  dovednosti  kritického  myšlení,  dochází  k rozvíjení kognitivních  činností. 


S touto metodou je také, ale spjat negativní pohled žáků na čtení a psaní. Abychom těmto 
pochybám a negativitě ve škole předešli, je důležité, aby žáky bavilo dané téma, o kterém 
mají psát nebo si číst, zjišťovat informace (Hromádka, 2020).  
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3  Výzkumné rešerše  


V této  části  diplomové  práci  se  autorka  věnuje  výzkumným  rešerším,  které  byly 
 vyhledávány na webových stránkách Web of science a Google scholar. Výzkumné články 
 byly rozděleny podle druhu výzkumu od roku 2017. Při vyhledávání byly zadány klíčové 
 pojmy  „critical  thinking“,  „biology“,  „high  school“. Na  portálu  Google  scholar  bylo  do 
 zadáno „critical thinking in biology“ od roku 2017. 



3.1  Kvazi-experimentální výzkumy 


Fajrari, Sarwanto & Chumdari (2020) zkoumali rozdíly v dovednostech kritického myšlení 
 mezi studenty, kteří dostali různé výukové metody. Byla použita metoda PBL a poté dále 
 zkoumali rozdíl v dovednostech kritického myšlení mezi zrakovými a sluchovými studenty 
 a v neposlední  řadě  interakci  mezi  jednotlivými  výukovými  styly  učení  na  dovednostech 
 kritického  myšlení.  V daném  výzkumu  byl  použit  náhodný  vzorek  96  žáků  z  různých 
 základních  školách  v Surakartě  v Indonesii,  kdy  žáci  dostali  pre-test  a  post-test,  kterými 
 byly  ověřeny schopnosti kritického myšlení. Při  zpracování  dat  byla použita deskriptivní 
 kvantitativní statistika test ANCOVA. Výsledky výzkumu ukázaly, že kritické dovednosti 
 jsou u všech žáků různé. Nejvyšších dovedností v kritickém myšlení dosahují žáci, kteří se 
 věnovali problémovému učení (PBL) s multimédii. (Fajrari, Sarwanto, & Chumdari, 2020). 


V dalších  výzkumech  byly  srovnány  různé  modely  učení.  Budhi  &  Suwarni  (2019) 
 zkoumali  rozdíl  ve  schopnostech  kritického  myšlení za  pomocí problémového  učení  či 
 přímého  výukového  modelu.  Tato  studie  si  také  kladla  za  cíl  zjistit  tendenci  kritického 
 myšlení  V.  třídy  základní  školy  v Rejowinangunu  v Jogdžakartě  za  pomocí  modelu 
 problémového učení  a  přímým  výukovým  modelem.  Výzkumu  se  zúčastnilo 52  žáků. 


Zpracování  dat  probíhalo  pomocí  deskriptivní  analýzy  a  t-testu.  Ve  výsledcích  se  jako 
velmi  významná  objevila schopnost  kritického  myšlení  mezi  vyučovanými  s  modelem 
velký  rozdíl  mezi  problémovým  učení  a  přímým  výukovým  modelem.  Z  výsledku 
výzkumu bylo zjištěno, že tendence ve schopnostech kritického myšlení v přírodovědných 
předmětech,  které  jsou  vyučovány  pomocí  modelu  problémového  učení,  jsou  velmi 
vysoké.  Ukazuje,  že model  učení  založeného  na  problémech  dává  studentům  příležitost 
rozvíjet  schopnost  kritického  myšlení.  Tento učební  model může  vytvořit  smysluplné 
učení,  protože  se  učení více  zaměřuje  na  rozvoj  schopností  kritického myšlení.  Model 
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problémového učení se zaměřuje na řešení problémů a studenti bývají aktivnější (Budhi & 


Suwarni, 2019). 


Ve  třetí  studii,  která  byla  také  kvazi-experimentálním  výzkumem,  autoři  porovnávali 
 dokonce  tři  různé  modely  učení:  diferencované  vědecké  bádání  zkombinované 
 s myšlenkovou  mapou,  diferencovaná věda,  tzn. dotazovací  model  a  konvenční  model. 


Cílem této studie bylo zjistit rozdíly v kritickém myšlení dovednosti mezi studenty a také 
 mezi  kritickým  myšlením  žáků.  Tato  studie  je  kvazi-experimentální  výzkum 
 s neekvivalentním  uspořádáním  kontrolní  skupiny  pre-testem  a  post-testem.  Tohoto 
 výzkumu se  účastnili žáci  sedmých tříd základních  škol  v Kediri  v  Indonésii.  Vzorek 
 výzkumu se skládá z počtu 96 žáků, které jsou ve třech různých základních školách. Údaje 
 o  dovednostech  kritického  myšlení  se  získávaly  ze  skóre  všech  testů  a  poté  byly 
 analyzovány  pomocí  deskriptivních  a inferenčních  statistik  prostřednictvím  ANCOVA. 


Výsledky  výzkumu  odhalily,  že  existují  různé  dovednosti  v  kritickém  myšlení  ve  všech 
 modelech.  Nejvyšší  dovednosti  v  kritickém  myšlení  dosáhli  žáci,  kteří  byli  náhodně 
 vybráni  a  dostali  kombinovaný  model  diferencovaného  vědeckého  dotazování  s 
 myšlenkovou  mapou  ve svém  učení. Rozdíly  jsou  také  v  kritickém  myšlení  dovednosti 
 mezi studenty a studentkami (Zubaidah, Mahanal, Suarsini, & Fuad, 2017). 


V další studii, která byla provedena v Malajsii, se zabývala tím, jak lze zlepšit dovednosti 
 kritického  myšlení  žáků v  předmětu  biologie  prostřednictvím kontextového  vyučování 
 a učení (CTL). Tento výzkum používal kvazi-experimentální metodu s celkovým vzorkem 
 62 žáků  prvního  ročníku  na střední  škole  v  Negeri  4  v  Sintangu.  Údaje  o  dovednostech 
 kritického  myšlení  byly  získány  z pre-testu  a  post-testu,  ty  byly  sestaveny  na  téma 
 znečištění  životního  prostředí. Data  byla  analyzována  deskriptivně  za  použití  inferenční 
 statistiky  s  T-testem.  Inferenční  statistická  analýza  odhalila,  že  existuje  rozdíl 
 v dovednostech  kritického  myšlení  mezi  CTL  učením  a  výkladovým  učením  
 (t  =  5,98>1,83).  Průměrné  skóre  žáků  v post-testu  v  dovednostech  kritického  myšlení 
 ve výuce  CTL  bylo  82,56  a  výsledky byly  kategorizovány  jako  velmi  dobré.  Průměrné 
 skóre  post-testu  ve  výkladovém  učení  bylo  68,37  a  bylo  kategorizováno  jako dobré. 


Průměrné  skóre v  dovednostech  kritického  myšlení  v CTL  učení  se  zvýšilo  o  36,06, 
zatímco  průměrné  skóre  dovednosti  kritického myšlení  ve  výkladovém  učení  se  zvýšilo 
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pouze o 19,42. Výsledky tohoto výzkumu dospěly k závěru, že CTL učení bylo úspěšnější 
 pro  posílení  dovedností  kritického  myšlení  žáků  střední  školy  v  předmětu  biologie 
 na učebním  materiálu  znečištění  životního  prostředí  a  že  CTL  může  zlepšit dovednosti 
 kritického myšlení  žáků  v předmětu biologie.  Tyto  výsledky  výzkumu  jsou  v  souladu 
 s výzkumem  vedeným  Komalasarim  (2012)  a  Sugiartim (2012),  který  objasnil,  že se 
 vyskytlo zvýšení kritického myšlení žáků prostřednictvím CTL ( Bustami, D., & R., 2018). 


Čtvrtý  výzkum  měl  za  cíl  porovnat  efektivitu  vědeckého učebního  přístupu  s  videem, 
 vědeckého  přístupu  a  konvenčního  přístupu  k  dovednostem  kritického  myšlení  žáků 
 středních  škol  v  Mataramu.  Studie  byla  provedena  na  třech  středních  školách 
 s výzkumným  vzorkem  323  žáků.  Každá  škola  měla  jednu  kontrolní  třídu  a  dvě 
 experimentální třídy, konkrétně vědecký přístup a vědecký přístup s pomocí videa. Studie 
 používala  také  kvazi-experimentální  metodu.  Použitý  design  je  pre-test  a  post-test,  kdy 
 mezi  pre-testem  a  post-testem  probíhala  14  denní  výuka zaměřená  na  kritické  myšlení. 


Nástrojem použitým v tomto výzkumu byl test skládající se z otázek s výběrem odpovědí, 
 které  kladou  důraz  na  otázky  týkající  se  kritického  myšlení.  Data  byla  zpracována 
 interferenční analýzou ANACOVA. Výsledky ukázaly, že přístup k učení měl významný 
 vliv na učební aktivity s hodnotou 60,37. Vědecký přístup se výrazně nelišil od vědeckého 
 přístupu s pomocí videa, ale výrazně lišil se od konvenčního přístupu se střední hodnotou 
 62,17  pro  video-asistované  vědecké  přístupy  a  průměr  64,69  a  konvenční  přístup  47,48. 


Vědeckým přístupem  s  pomocí  videa se  žákům  zlepšují  dovednosti  kritického  myšlení 
 (Handayani, Bachtiar, Bahri, & Japa, 2022).  


Jako  poslední  výzkum,  který  je  v této  práci  uveden,  je  studie,  která  si  klade  za  cíl 
analyzovat  a  porovnat  dovednosti biologického  kritického  myšlení  u  žáků,  kteří  jsou 
vyučováni  prostřednictvím  učení  CIRC, model  založený  na  vědeckém  přístupu  (Cirsa) 
a modelu konvenčního učení. Kritické schopnosti myšlení se měří pomocí testů, které byly 
vyvinuty  výzkumníky  a  ověřenými  teoretickými  biology.  Nástroj  zahrnuje  indikátory 
dovedností  kritického  myšlení,  jako  je  formulování  problémů,  uvádění  argumentů, 
vytváření  srážky,  provádění  indukcí,  provádění  hodnocení  a  rozhodování. Tato  studie 
použila  kvazi-experimentální  metodu  s pre-tesemt  a  post-testem.  Tato  studie  zahrnovala 
160 žáků (M  =  95,  Ž  =  65)  8.  ročníku  Základní  školy Madrasah  Tsanawiyah  v Bogoru. 
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Výsledky  této  studie  ukazují,  že  studenti,  které  se učí prostřednictvím  Cirsa,  mají  vyšší 
 biologicko-kritické  myšlení a  dovednosti než  ti,  kteří  se  uči  podle konvenčního  modelu. 


Závěrem  bylo  doporučeno  učení  Cirsa nadále  rozvíjet  a zlepšovat  dovednosti  kritického 
 myšlení žáků související s biologickými pojmy (Ristanto, Djamahar, Heryanti, & Ichsan, 
 2020). 



3.2  Výzkumy provedené na pedagogických fakultách 


V této  části  byly  porovnány  dva  výzkumy,  které  byly  provedeny  na  pedagogických 
 fakultách.  První  výzkum  byl zaměřen  na  srovnávání  vlivu sociálně-biologického  učení 
 založené  na  problémovém  učení,  které  je  třeba  vysvětlit  a  vyřešit  pomocí  různých 
 aktivizačních  metod  a  tradičního  modelu učení,  který  je  založený  na  přednáškách. Tento 
 výzkum  byl  kvazi-experimentálním  a  byl  realizovaný na  katedře  biologie  Universitas 
 Negeri  Malang  v  Indonésii.  Výzkumným  vzorkem  byli  studenti  prvního  ročníku 
 pedagogické fakulty, skládající se z 29 studentů jako kontrolní skupiny a 33 studentů jako 
 experimentální skupiny. Tento výzkum byl proveden mezi zářím a prosincem roku 2015. 


Údaje  o  biologické  gramotnosti  a  kritickém  myšlení  byly  shromážděny  z pre-testu  
 a  post-testu.  Údaje  o  dovednostech  kritického  myšlení  byly  analyzovány  pomocí 
 deskriptivních  a  inferenčních  statistik  prostřednictvím  ANCOVA.  Výzkum  ukázal,  
 že existuje významný rozdíl v biologické gramotnosti a dovednostech kritického myšlení 
 mezi studenty vyučovanými prostřednictvím sociálně-biologického učení a těmi, kteří byli 
 vyučováni tradičním  modelem. Výzkum  ukázal,  že  socio-biologická  metoda  by  mohla 
 zlepšit biologickou gramotnost a dovednosti kritického myšlení studentů učitelství biologie 
 (Suwono, Pratiwi, Susanto, & Susilo, 2017). 


Druhý  výzkum,  který  byl  také  realizován  na univerzitě  Negeri  Makassar  v Indonésii,  
 se  zaměřoval  na  výukový  model  zvaného  ReCODE,  tzn. čtení,  spojování,  pozorování, 
 diskuse  a  hodnocení.  Proto  se  tato  studie  zaměřila  na  vývoj  konstruktivistického 
 výukového  modelu,  který  může napomoci  k  rozvoji  kritického myšlení (Saenab,  2021). 


Nedostatek  kritického  myšlení  studentů  může  být  důsledkem  pasivního  učení,  které 
nemůže podporovat zapojení studentů. Navíc v testu kritického myšlení si učitelé biologie 
vedli  špatně,  dosáhli  pouze průměrného  skóre,  tzn.  61,39  a  nejnižším  skóre  ze  všech 
studentů  bylo  27,14.  Naopak  nejvyšší  skóre  bylo  79,39. Několik  dalších  souvisejících 
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studií  naznačilo,  že  je  třeba  rozvíjet  kritické  myšlení  studentů  na  univerzitách  (Saenab, 
 2021). Na základě výše uvedeného popisu se očekává, že model ReCODE vyvinutý v této 
 studii zlepší učební proces ve třídách, což zvýší kvalitu vzdělávání (Saenab, 2021). 


Další  výzkum,  který  byl  realizován  na  univerzitě  v Indonésii  měl  za  úkol vytvořit  test 
 kritického myšlení biologie jako alternativní nástroj a pohledu na míru dispozice člověka 
 kriticky  smýšlejícího,  zejména  na  biologické  univerzitě.  Testy  z  biologie  jsou  testy       
 ve formě výběru z biologických případů. Tento výzkum byl proveden na jedné z univerzit 
 v Bengkulu  v  Indonésii  v  srpnu  a listopadu  2017  s  celkovým  počtem  320  studentů. 


Respondenti  tohoto  výzkumu  byli  studenti  biologie  v akademickém  roce  2017/2018. 


Respondenti  byli  vybráni  z  každého  stupně  studia,  konkrétně  z  1.  ročníku  (66  studentů), 
 2. ročníku  (79  studentů),  3.  ročníku  (95  studentů)  a  4.  ročníku  (80  studentů)  (Syahfitri, 
 Firman, Redjeki, & Sriyati, 2019).  


Tento výzkum  použil  vývojový  a  validační  design, na  který  odkazuje  Graham  (2012). 


Tento  design  je  kombinací  kvalitativního  a  kvantitativního  výzkumu.  Byla  navrhnuta 
 analýza poměru validity obsahu (CVR) a konfirmační faktorová analýza (CFA), která byla 
 sestrojena,  aby  se ověřilo,  jaká  je platnost  kritického  myšlení v  testu  z  biologie.  Návrh 
 výzkumu vývoje a ověřování, který se skládal z čtyř fází, a to: 1) konceptualizace, 2) vývoj 
 testu, 3) zkušební test a 4) testování (Syahfitri, Firman, Redjeki, & Sriyati, 2019).  


Na  základě  výsledků  a  diskuse  o  zjištěních  v  této  studii  lze  dojít  k  závěru,  že  vyvinutý 
 model  testů  kritického  myšlení  v  biologii  je  proveditelný. Z  výsledků  analýzy  CFA 
 vyplývá, že deset otázek se seskupí do sedmi různých dispozic kritického myšlení, a tím 
 pádem  naplní  kritéria  dobrého  nástroje,  dobrou  obsahovou  validitu.  Kromě  toho  kritické 
 myšlení Model Disposition Tests má vysokou hodnotu spolehlivosti. Lze tedy učinit závěr, 
 že  testy  kritického  myšlení  v  biologii  lze  použít  k  měření  kritickosti  studentů  a 
 myšlenkových  dispozic ve  výuce  biologie.  Kromě  toho  má  test  kritického  myšlení  v 
 biologii  potenciál pro  nástroj  měření  výsledků  učení  a  komplexních  testů.  Výsledky 
 ukazují,  že  test  kritického  myšlení  v  biologii  má  dobrou  validaci  obsahu  a ověření 
 konstrukce (Syahfitri, Firman, Redjeki, & Sriyati, 2019). 


Ze studií bylo zjištěno, že model problémového učení, který je zaměřený na přírodovědné 
předměty, pomáhá rozvíjet schopnosti kritického myšlení. Žáci jsou aktivnější, protože se 
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musí  zaměřit  na  správné  vyřešení  daného  problému  (Budhi  &  Suwarni,  2019).  Fajrari, 
 Sarwanto,  &  Chumdari  (2020)  také  uvádí,  že  problémové  učení  rozvíjí  dovednosti 
 kritického myšlení.  


V rešerších byly srovnány i různé výukové modely. Zubaidah, Mahanal, Suarsini, & Fuad 


(2017)  srovnávali  tři  výukové  modely:  diferencované  vědecké  bádání  kombinované      
 s  myšlenkovou  mapou,  dotazovací  model  a  konvenční  model.  Nejvyšší  dovednosti      
 v  kritickém  myšlení  dosáhli  studenti,  kteří  dostali  kombinovaný  model  diferencovaného 


vědeckého dotazování s myšlenkovou mapou. Dále bylo zjištěno, že kontextové vyučování 
 a  učení  vedlo  k  posílení  dovednostem  kritického  myšlení  žáků v  předmětu  biologie 
 konkrétně  na  učebním  materiálu  znečištění  životního  prostředí  a  tím  pádem  může 


kontextové  vyučování  a  učení  zlepšit  kritické  myšlení  studentů  biologie  dovednosti       
( Bustami, D., & R., 2018). 
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4  Charakteristika výukového programu 


Byl  sestaven  výukový  program,  který byl  vytvořen  pro 6  vyučovacích  hodin  v předmětu 
 biologie  prvního  ročníku  na Středním  zdravotnickém  lyceu v  Turnově.  Aby  bylo  možné 
 sledovat  co  nejvíce  faktorů, struktura  vyučovacích  hodin  byla  sestavena  podle  metody      
 E-U-R a byla pro všechny vyučovací hodiny totožná.  


Výukový program byl rozdělen do 3 dílčích částí. První část obsahuje úvod hodiny, patří    
 do něj pozdravení se s žáky, zapsání docházky do online třídní knihy, seznámení žáků s cíli         
 a tématem dané vyučovací hodiny. Následovalo vymezení tématu hodiny.   


Žáci  měli  při  evokační  fázi  přístup  k mobilním  telefonům,  kdy  si  museli  naskenovat  QR 
 kód, který je vpustil na stránky Menti.com. V Mentimeteru byla zadána otázka a jednotlivé 
 pojmy  se  seskupily  do  tzv.  word  cloudu. Každý  z žáků  měl  možnost  napsat  alespoň  tři 
 pojmy,  které  si  asociují  s daným  pojmem. Pojem,  který  žáci  nejčastěji  psali,  byl  napsán 
 největším  písmem,  naopak ten,  který  se  vyskytoval pouze  jednou,  nejmenším písmem. 


Poté,  co všichni  žáci  odpověděli,  byl  word  cloud  promítán  videoprojektorem a  všechna 
 slova, která se objevila byla vysvětlena. Žákům  byly kladeny otázky na neznámé pojmy, 
 pokud se objevovaly. Měli odpovídat, proč si myslí, že daný pojem do tohoto tématu patří, 
 zda  se  s daným  pojmem  již  setkali,  atd.  Po  úvodní  evokační  fázi,  která  by  měla  zabrat 
 zhruba 10-15 minut, byl žákům rozdán odborný text (seznam příloh). 


Odborným  textem  byla  zahájena  druhá  fáze vyučovací  hodiny,  a  to fáze uvědomění.       


Po  reflexi brainstormingu  měli  žáci  maximálně  10  minut  na  přečtení  odborného textu,      
a to  za pomocí metody  I.N.S.E.R.T.  Měli také  označit, jaké pojmy jsou  jim  známé, jaké 
jsou  pro  ně nové,  které  informaci  nerozumí  nebo  s ní  nesouhlasí.  Pod  odborným  textem 
byla zhotovena tabulka  na zaznamenání  počtu  použitých znamének v textu a znovu bylo 
uvedeno,  co  daná  znaménka  znamenají.  V tabulce  byl  uveden  také počet  znamének, 
tzn. kolikrát  žák  využil  v  textu  fajfku,  plus,  minus  či  otazník.  Po  uplynutí  času  si  žáci 
sečetli, kolikrát  využili  jaké  znaménko  a  zaznamenali  své  výsledky do  tabulky.  Při fázi 
uvědomění  byla  zvolena  metoda  skupinového  čtení  a  vzájemného  vysvětlování 
jednotlivých  pojmů označených  jako nových.  Na tuto  část  bylo  vyhrazeno  10-15  minut, 
záleželo také na délce odborného textu. 
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Po  fázi uvědomění si významu  a  vysvětlení  nejasných  pojmů  z odborného  textu  nastává 
 fáze  reflexe,  poslední  fáze  z metody  E-U-R,  kdy  si žáci  vyberou  pět  klíčových  slov 
 z celého odborného textu, které podle nich daný text charakterizuje. Klíčová slova vybraná 
 každým žákem se následně porovnají s expertním řešením, které tvořila autorka této práce.   


Dále byl vytvořen nástroj sloužící k sebereflexi žáků, která byl opět konstruován na každou 
 vyučovací hodinu. Jedná se o dotazník vnímání  vnitřní činnosti (IMI), kde žáci ohodnotí 
 svoji  práci  v dané  úloze.  Na  výběr  klíčových  slov  a  vyplnění  dotazníku  mají  žáci  čas 
 maximálně 5 minut.  


V závěru hodiny dojde na shrnutí celé vyučovací hodiny, vybrání žákovských prací a žáci 
si zapíši do svých sešitů nejdůležitější informace, které se dočetli v odborném textu.  
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5  Metodologie  


 Výzkum  byl  prováděn  v  6  vyučovacích  hodinách  biologie.  Byl  vytvořen  výukový 
 program,  který  byl  pro  každou  vyučovací  hodinu  stejný  a  lišil  se  pouze  ve  výběru 
 odborného textu, kterému měli žáci porozumět a uplatnit metodu I.N.S.E.R.T..  


Výzkum probíhal šest týdnů tzn. takto postavená jedna vyučovací hodina za týden. První 
 dvě  vyučovací  hodiny  se  konaly  v  pondělí  4.  vyučovací  hodinu.  Třetí  se  konala  v  úterý 
 sedmou  vyučovací  hodinu,  která  byla  také  pro  třídu  jako  jejich  poslední  hodina.  Čtvrtá        
 a  pátá  vyučovací  hodina  se  uskutečnily  ve  středu  a  poslední  vyučovací  hodina  proběhla      
 v pondělí.  


Data byla sbírána při běžné výuce, která byla demonstrována podle výukového programu 
 podle metody E-U-R na vybrané téma. 



5.1  Výzkumný vzorek 


Výzkumný vzorek byli žáci autorky této práce, jednalo se o žáky prvního ročníku středního 
 zdravotnického lycea v Turnově. Celkem je to 20 žáků z toho 6 chlapců a 14 dívek. Tento 
 vzorek  byl  vybrán  z toho  důvodu,  že  působí  na  střední  škole  teprve  pár  týdnů  a  nikdo 
 z nich  se  na  základní  škole  nesetkal  s metodou  I.N.S.E.R.T.  Díky  tomu  je  větší 
 pravděpodobnost pozorování pokroku.  



5.2  Vyhodnocení žákovských řešení 


Všechny  vyučovací  hodiny  byly  konstruovány  na  základě  předem  vytvořeného      
 a  připravené  výukového  programu.  Dotazník  byl  vytištěný  na  druhé  straně  odborného 


textu. Každý žák po výběru klíčových slov otočil list papíru a vyplňoval dotazník vnímání 
 vnitřní činnosti     ke každé úloze.  Žákům bylo zdůrazněno, aby byli především upřímní     
 a co nejvíce se zamysleli nad svým hodnocením. Žákům bylo vysvětleno, jak se má tento 
 dotazník vyplňovat. Po vyplnění dotazníku si vyučující od všech žáků jejich hotovou úlohu 
 vybrala. 


Hlavním  cílem  této  diplomové  práce  je  zjistit,  jak  se  žáci  orientují  v odborném  textu.      


Na hlavní  cíl  navazují  další  dílčí  cíle.  Všechna  data  jsou  zpracovány  různými  způsoby, 
které jsou popsány v kapitolách níže. 
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 5.2.1  Použití znamének metoda I.N.S.E.R.T. 


Každý  žák  měl  vytvořen  excelovou  tabulku,  do  které  bylo  zaznamenáno  kolikrát  jaké 
 znaménko využili. Počet použití jejich znamének byl kvantifikován a porovnán vzhledem    
 k jednotlivým žákům i úlohám 


5.2.2  Výběr klíčových pojmů 


Žáci  měli  samostatně  za  úkol  vybrat  pět  klíčových  pojmů,  které  vystihují  odborný  text 
 v rámci  reflektivní  fáze  metody  E-U-R  Všechny  klíčové  pojmy  byly  vypsány  a  následně 
 spočítány,  kolikrát  se  jaký  pojem  objevil,  jaký  byl  nejčastější.  Následně  se  porovnali 
 s expertním řešením.  


Expertní řešení 1. úloha: pohyb(lokomoce), kostra, kosti, krvetvorba, zásobárna 
 Expertní řešení 2. úloha: látková výměna, resorpce, ionty, hormony, kost. 


Expertní řešení 3. úloha: žeberní oblouky, neurocranium, splanchocranium, lebka, švy 
 Expertní řešení 4. úloha: páteř, lordóza, kyfóza, obratle, dvojesovité prohnutí 


Expertní řešení 5. úloha: Žebra, hrudník, hrudní kost, inspirace, expirace 
 Expertní řešení 6. úloha: sval, myofibrila, kosterní sval, tkáň, kontrakce 


Klíčové  pojmy  se  také  hodnotili  individuálně  u  každého  žáka  zvlášť,  poté  následovalo 
 porovnání, zda se při následujícím výběru klíčových pojmů trefil co více pojmů či nikoliv.  


5.2.3  Dotazník vnímáni vnitřní činnosti žáků IMI 


IMI  je  nástroj,  která  je  vícerozměrný  a  z tohoto  důvodu  je  určený  k  posouzení 
subjektivních  zkušeností  žáků,  které  se  vztahují  k různým  činnostem  (Kekule  &  Žák, 
2011).  „Nástroj  IMI  posuzuje  zájem/potěšení,  vnímanou  kompetenci,  úsilí, 
hodnotu/užitečnost, pociťovaný tlak a tenzi a vnímanou možnost volby u respondentů při 
vykonávání dané aktivity, výsledkem je pak šest subškálových skóre (Intrinsic Motivation 
Inventory  (IMI),  2022).“     Za  subjektivní  měřítko  vnitřní  motivace  se  považuje  subškála 
zájmu/potěšení a to přesto, že se dotazník jako celek nazývá inventář vnitřní motivace.  
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Jako prediktor vnitřní motivace, který je zaměřený na behaviorální změny jsou považovány 
 koncepty  vnímaní  volby  a  vnímaní  kompetence.  Na druhou  stranu  napětí  nebo  tlak  jsou 
 brány za negativní prediktor (Kekule & Žák, 2011). 


„McAuley, Duncan a Tammen (1987) předložili studii, která zkoumá validitu IMI a která 
 prokazuje,  že  validita  tohoto  nástroje  je  vysoká  (Intrinsic  Motivation  Inventory  (IMI), 
 2022).“ 


Nástroj  IMI  obsahuje  7  subškálami.  Z  6  subškál  bylo  vybrané  alespoň  jedno  tvrzení      
 o žákově  činnosti  při  metodě  I.N.S.E.R.T.  Subškály  se  zaměřují  na  zájem/potěšení, 


vnímaná  kompetence,  úsilí  a  důležitost,  vnímaná  možnost  volby  a  tlak/tenze      
 a hodnota/užitečnost.     V dotazníku vnímání vnitřní činnosti, který byl vytvořen pro tuto 


diplomovou  práci  se  objevuje  škála  zájem/potěšení,  z  které  byla  vybrána  jedna  položka. 


Celkem  čtyři  položky  byly  vybrány  ze  škály  vnímaná  kompetence.  Za  škálu 
 úsilí/užitečnost  se  objevila  jedna  položka.  Škálu  hodnotu  a  užitečnost  zastupovaly 
 dohromady  tři  položky.  A  poslední  desátou  položku  charakterizovala  škálu  s  názvem 
 vnímaná možnost volby. Celkem bylo vytvořeno deset položek z pěti škál. 


U  každého  žáka  byly  uvedeny  položky,  od  první  do  desáté  a  číslo  1-7,  které  žák  zvolil,         
 jak žák hodnotil Podle daných subškál byl zjištěn medián pro danou subškálu.  


Z dotazníku  IMI  bylo  při  zpracování  dat  odebrána  8.položka  z každé  vyučovací  hodiny,      
 z  důvodu  neohodnocení  žáků  odpovídající  hodnotící  škálou,  ale  pouze  dokončovali  dané 
 tvrzení.  



5.3  Zpracování dat 


Zpracování dat bylo provedeno v programu Microsoft excel, díky kterému bylo zhotoveno   
i  grafické  znázornění  ve  formě  sloupcových  grafů.  Výsledky  byly  porovnány  jednotlivě 
v rámci daných subškál a dále také kolektivně v celé třídě.   
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6  Výsledky  


Výsledky  jsou  rozděleny  do  tří  částí.  První  část  popisuje  průběh  daných  vyučovacích 
 hodin, ve druhé části jsou vyhodnocené výsledky z metody E-U-R, výběr klíčových slov    
 a také vyhodnocení jednotlivých subškál a v třetí části je reflexe učitele na dané vyučovací 
 hodiny.  V závěru šesté kapitoly jsou graficky porovnány a vyhodnoceny všech šest úloh, 
 které jsou rozřazeny podle daných subškál.  



6.1  1. Vyučovací hodina 


6.1.1  Průběh 1. vyučovací hodiny 


První  vyučovací  hodina  se  konala  v pondělí  3.  října  4.  vyučovací  hodinu.  Ve  třídě  bylo 
 přítomno  pouze  15  žáků.  Hodina  byla  komponována  dle  E-U-R.  Vyučující  se  s žáky 
 pozdravila, zjistila, kdo ve třídě onemocněl či chybí, zapsala do třídní knihy a následovalo 
 vysvětlení, co bude žáky tuto vyučovací hodinu čekat a jaké jsou cíle a téma této hodiny. 


V evokační fázi byl použit brainstorming za pomoci internetové stránky Mentimeter.com, 
 která  umožňuje  zachovat  anonymitu  žáků  a  i  nejméně  komunikativní  žáci  mají  možnost 
 napsat slovo, které k danému tématu napadá. Nedochází k překřikování a pracují opravdu 
 všichni.  Zda  pracují  všichni,  si  vyučují  může  ověřit  na  základě  čísla  v dolním  rohu,       
 které ukazuje, kolik mobilních zařízení se připojilo a hlasovalo. Žáci měli k dispozici QR 
 kód, přes nějž se dostali k hlasování, nebo internetový odkaz s kódem.  Při evokační fázi 
 nastal menší problém, kdy selhalo školní připojení k Wi-Fi. Vyučující tedy žáky požádala, 
 aby  pracovali  alespoň  ve  dvojicích.  I  přes  toto  omezení  bylo  vidět,  že  bylo  připojeno 
 12 mobilních zařízení, což bylo více než polovina. Žáci se s touto aplikací setkali poprvé, 
 první  připojení  a  vysvětlení,  co  mají  dělat,  trvalo  déle,  než  bylo  původně  plánováno.        


Po  chvíli  měli  odhlasováno.  Vyučující  daný  word  cloud  promítla  před  dataprojektor,       
aby  všichni  zúčastnění  viděli,  jaké  pojmy  se  vyskytovaly  nejčastěji.  Největším  slovem,       
a  tedy  nejčastějším  slovem,  které  se  ve  slovním  mraku  vyskytovalo,  napsána  kost, 
následovaly  pojmy  jako opora,  ochrana,  kostní  buňky,  kostní  dřen,  pohyb,  osteoblasty, 
páteř,  kostní  tkáň,  kostra či  dokonce  skelet.  Vyučují  jednotlivá  slova,  především  ta,       
která byla nová nebo se probírala v září a bylo zapotřebí jejich připomenutí, s žáky prošla. 
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